
Kommentar für Lehrpersonen

2G Was bedeutet Modal Split?

Lernziele:

–	 Die Schüler/innen kennen den Begriff «Modal Split».
–	 Sie wissen, dass die Hebung des ÖV-Anteils am Modal Split eine wesentliche Aufgabe des 

ZVV ist.
–	 Sie machen sich Gedanken, wie ein hoher Modal Split, d. h. ein hoher ÖV-Anteil zu erreichen 

ist.
–	 Die Kinder lernen anhand eines konkreten Beispiels (Eröffnung des Zürichbergtunnels 

1990), wie der Modal Split wirkungsvoll zu Gunsten des ÖV beeinflusst werden kann.

Hinweise:

–	 Die Kinder ausrechnen lassen, wie stark der Strassenverkehr anwachsen würde, wenn der 
ÖV – wie in vielen amerikanischen Städten – bei uns fehlen würde. Faustregel: insgesamt 
300 000 ÖV-Pendler, 1.2 Personen pro PW, pro PW 10 m Platzbedarf in der Länge (eigene 
Länge plus Minimalabstand zum nächsten).

–	 Der letzte Teil des Textes sollte vor allem in ländlichen Gebieten eingehend besprochen 
werden, denn hier sind die Schulkinder und alle übrigen nicht motorisierten Bevölkerungs-
schichten auf die Leistungen des ZVV angewiesen – oft wurden diese Leistungen vor 1990 
gar nicht angeboten.

–	 Die Aufgaben können in kleinen Gruppen (3–4 Kinder) gelöst und anschliessend der Klasse 
vorgetragen werden.
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